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STANOWISKO

dotyczące sytuacji na rynku owoców wiśni
akt. 22.07.2008

W nawiązaniu do bieżącej sytuacji cen skupu owoców wiśni, Stowarzyszenie Krajowa Unia Producentów Soków (KUPS) przedstawia bieżącą ocenę sytuacji. 

Przyczyna zaistniałych problemów dotyczących niskich cen na wiśnie związana jest generalnie ze strukturalną nadprodukcją owoców wiśni (stałą przewagą podaży nad popytem na rynku światowym).

Pozostały zapasy zagęszczonego soku wiśniowego z sezonu ubiegłego w Polsce i u naszych odbiorców.
Przewidywane w roku bieżącym zbiory wiśni w Polsce będą wynosić ok. 180 tys. ton, natomiast przemysł przetwórczy, według naszej oceny, może przetworzyć na półprodukty do dalszej sprzedaży 
ok. 130 tys. ton wiśni. 
Mocna złotówka w stosunku do euro powoduje, że drastycznie spada opłacalność eksportu owoców świeżych oraz ich przetworów. 

Niezbędne jest podjęcie systemowych działań, mających na celu polepszenie sytuacji na rynku wiśni. 
1. Zahamowanie niekontrolowanych nasadzeń sadów wiśniowych oraz wykarczowanie starych 
sadów w celu poprawy ich ekonomiki, wydajności i dostosowania do mechanicznego zbioru;
2. Wypracowanie praktyki konsultowania planowanej struktury nasadzeń przy współpracy 
z przemysłem przetwórczym;
3. Szukanie możliwości obniżania kosztów produkcji wiśni poprzez zapewnienie mechanicznego zbioru;
4. Podjęcie próby zahamowania tendencji spadku spożycia przetworów wiśniowych, poprzez wspólnie prowadzoną, przez producentów i przetwórców, szeroką kampanię promocyjno – informacyjną z wykorzystaniem środków UE, w celu zachęcania konsumentów do spożywania zdrowych i smacznych przetworów wiśniowych. 
Członkowie Stowarzyszenia KUPS są za stabilizacją cen surowców do przetwórstwa, uwzględniając realia cenowe na rynkach światowych. Zdecydowanie jesteśmy przeciwko nieuzasadnionemu blokowaniu zakładów, które może prowadzić do dalszej destabilizacji rynku.
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