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Kielce, 26.02.2008r.

Informacja
W dniu 26.02.2008r w Kielcach odbyło się spotkanie przedstawicieli zakładów produkujących zagęszczone soki owocowe. W spotkaniu uczestniczyli prezesi zarządów lub dyrektorzy większości firm  działających w Polsce. W trakcie zebrania omówiono aktualną sytuację na rynku zagęszczonych soków owocowych, zagrożenia dla branży związane z gwałtownym wzrostem kosztów produkcji, niekorzystnym przebiegiem pogody, umacniającą się złotówką oraz potrzebę większej konsolidacji branży .

Po przeanalizowaniu sytuacji na rynku soków zagęszczonych uczestnicy obrad  stwierdzili, iż zapasy zagęszczonego soku jabłkowego oraz zagęszczonego soku z owoców kolorowych są  relatywnie niewielkie i nie ma niebezpieczeństwa braku możliwości ich sprzedaży w ciągu najbliższych 5-6 miesięcy tj. do nowego sezonu produkcyjnego.

W związku z niekorzystną sytuacja pogodową i możliwością gwałtownego przyspieszenia wegetacji roślin sadowniczych, uczestnicy spotkania wyrażali obawy związane z możliwością powtórzenia się w roku bieżącym przymrozków w okresie kwitnienia drzew i krzewów owocowych. 
W ocenie przetwórców sytuacja taka bardzo skomplikowałaby i tak trudne położenie zakładów naszej branży.

Przedstawiciele polskiego przemysłu przetwórczego z dezaprobatą i zdziwieniem odnieśli się do oczekiwań cenowych płynących ze strony zachodnich odbiorców zagęszczonego soku jabłkowego. Oczekiwania te, kształtujące się na poziomie 1,80- 1,85 EUR/kg zagęszczonego soku jabłkowego, przy kosztach produkcji wynoszących w sezonie 2007- 2,20-2,25 EUR/kg zagęszczonego soku oraz spadku kursu EUR/PLN z poziomu 3,85 w sierpniu 2007r. do 3,53 obecnie, są absurdem. Zakładając, iż najbliższy sezon produkcyjny w Polsce będzie sezonem przeciętnym i cena jabłek przemysłowych wynosiła będzie 0,55-0,60 PLN/kg, a kurs EUR/PLN 3,50 to techniczny koszt wytworzenia zagęszczonego soku jabłkowego w sierpniu i w pierwszej dekadzie września 2008r. przekraczał będzie 1,85 EUR/kg zagęszczonego soku. Nie ma więc podstaw do formułowania opinii o drastycznych spadkach cen zagęszczonego soku jabłkowego na początku nowego sezonu produkcyjnego. 

Uczestnicy podjęli decyzję o rozszerzeniu i zaktywizowaniu działalności Sekcji Producentów Zagęszczonych Soków Owocowych, działającej w ramach Stowarzyszenia Krajowa Unia Producentów Soków (KUPS), w celu lepszej reprezentacji branży oraz obrony jej interesów. 







